
kohta vahetame päevas kuni 1000 
eurot, rahavahetuse ajal viibib kohal 
ka turvamees.

Ettevalmistusi sujuvamaks eurole 
üleminekuks soovitame teha juba 
praegu: pakume postipangas SEB 
klientidele head võimalust kasuta-
da sularaha sissemaksmise teenust. 
1. jaanuaril 2011 muutuvad kontol 
olevad kroonid automaatselt fikseeri-
tud kursi 15,6466 alusel eurodeks.

Kes veel SEB panga kliendid ei 
ole, saavad meie postipangas konto 
avada ning arveldamiseks vajaliku 
deebetkaardi tellida. Pangakaardi saab 

 

Helme-Tõrva Elu
Nr 11 (251) 25. november 2010

               Hind 4 krooni (0,26 €)

Selle aasta viimane Helme-Tõrva Elu 
ilmub 23. detsembril. 

Jõulutervitused, õnnitlused ning head soovid tasuta!
Toimetus ootab kaastöid hiljemalt 13. detsembriks.

Tõrva linnavolikogus arutati ja otsustati 
16. novembril 2010

1. Kuulati SA Tõrva Kirik-Kammersaal juhataja Ilmar Kõveriku ja Tõrva 
kultuurimaja spordimetoodiku Rein Leppiku ettekandeid.
2. Kuulati linnavalitsuse informatsiooni.
3. Võeti vastu 2010. aasta lisaeelarve summas 286 207,54 krooni.
4. Kehtestati 2011. aastaks maamaksumäär 1,7% maa maksustamishin-
nast aastas.
5. Kehtestati maamaksust vabastamise ulatus ja maamaksust vabastamise 
kord 2011. aastaks.
6. Võeti vastu otsus taotleda munitsipaalomandisse Tööstuse tänav ja Ka-
narbiku tee L1.
7. Kehtestati täiendavate sotsiaaltoetuste kord, mis hakkab kehtima 1. jaa-
nuaril 2011.  
8. Kuulati välissuhete spetsialisti Tiiu Madala ettekannet Tõrva linna 
välissuhete teemal. Otsustati laiendada Tõrva linna välissuhteid ja anda 
nõusolek sõlmida rahvusvaheline koostööleping Ungari linnaga Fonyod. 
Eesmärgiks eelkõige koostöö noorteprojektide teostamise osas.
9. Muudeti Tõrva linna arengukava ja arengukava tegevuskava 2010–
2014.

Juta Karpov
Linnasekretär

Tõrva linnavolikogus arutati ja otsustati 
19. oktoobril 2010

1. Kuulati linnavalitsuse informatsiooni.
2. Kuulati ülevaadet Tõrva linna veemajandusprojekti töödest.
3. Võeti vastu 2010. aasta lisaeelarve summas 265 526,02 krooni.
4. Kinnitati Tõrva linna noortevolikogu põhimäärus.

Juta Karpov
Linnasekretär

MTÜ Helme Külaselts ja Helme 
vallavalitsus annavad teada, et 
Helme aleviku arengukava aas-
tateks 2011–2020 avalik arutelu 
toimub detsembris Helme alevi-
kus. Toimumise täpne koht ja aeg 
selgub novembri lõpuks. Asjast 
huvitatutel palume jälgida teateid 
valla kodulehel internetis ning in-
fotahvleid Helme alevikus. 
Arengukava koostajab firma Advi-
sio OÜ. 
Arengukava teostamist rahastatakse PRIA (Põllumajanduse Registrite ja 
Informatsiooni Amet) maaelu arengu toetuse meetmest ning Helme valla-
valitsuse poolt.
Ootame rohket osavõttu!

MTÜ Helme Külaselts
Helme vallavalitsus

Teated

15. novembrist 5. detsembrini toimub toetuste taotlemine metsameetme 
1.5 alameetmetele 1.5.1 «Metsa majandusliku väärtuse paran-
damine» 
• hooldusraiete tegemiseks kuni 30aastases puistus,
• kasvavate puude laasimiseks,
• koridorkultuuride tegemiseks,
• metsatehnika soetamiseks,
• ulukikahjustuste ennetamiseks
ja 1.5.3 «Kahjustatud metsa taastamine ja metsatulekahjude 
ennetamine»
• kahjustatud metsa taastamiseks (tormimurru tõttu teostatud ekspertiisi-
aktiga lagedaks raiutud metsamaa metsastamiseks),
• mineraliseeritud tuletõkestusriba või -vööndi rajamiseks,
• suitsetamis- ja lõkkekoha rajamiseks ja tähistamiseks,
• tuletõrje veevõtukoha, juurdepääsutee ja peatuskoha korrashoidmiseks,
• tulekaitseobjekti tähistamiseks.
Taotlused tuleb saata SA-le Erametsakeskus aadressil Mustamäe tee 50, 
Tallinn 10621
Täpsem info SA Erametsakeskus kodulehel www.eramets.ee.
Taotlusi aitame vormistada 22.,23.,24. novembrile ning 1. ja 2. detsembril 
kella 9–16 Valgamaa Erametsaühingus Valga Kesk 12 Valga maavalitsuse 
majas. 
Info: Helju Leosk (tel 5624 7325 või helju.leosk@valgamv.ee) ning konsu-
lendid Enn Tomson (511 5728) ja Andres Rõõmus (516 3302).

Pangaklientidele 
tuleb euro rahulikult

Järgmise aasta 1. jaanuari saabudes 
vahetub Eestis käibelolev raha – 1992. 
aasta juunist käibinud krooni ase-
mele tuleb euro. Kuna raharingluse 
toimimisel täidavad pangad tähtsat 
rolli, on kindlasti oluline teada, mida 
sellele üleminek pangaklientidele tä-
hendab. 

Kõigepealt tuleb öelda, et neile 
on üleminek tehtud lihtsaks. Need, 
kes hoiavad raha kontol, ei varu suuri 
summasid sularaha koju ning maksa-
vad igapäevaselt pangakaardiga, euro 
tulekuks erilisi ettevalmistusi tegema 
ei pea. 

Juhul kui kellelgi on kodus suu-
rem kogus Eesti sente, saab ta need 
alates oktoobrist mündikampaania 
käigus teenustasuta oma pangakonto-
le panna. Sama pangaskäiguga saab 
kontole panna paberraha, juhul kui 
suuremat summat kodus hoitakse. 

Kontol olevad kroonid vahetab 
pank 1. jaanuaril juba ise teenusta-
suta ja keskkursiga eurodesse. Need, 
kes eelistavad sularaha, saavad ala-
tes 1. det sembrist pankades kroone 
teenustasuta ja ametliku kursiga 
eurodeks vahetada. Ametliku kursi 
kohaselt saab ühe euro 15,6466 
krooni eest ning see ei muutu enam 
kunagi – oma kinnituse andsid kursile 
13. juulil 2010 Euroopa Liidu riikide 
valitsus- ja rahandusjuhid. 

Kliendid ei pea minema panka, et 
muuta oma laenu-, pangakaardi- või 
teisi lepinguid. Euro kasutuselevõtt ei 
mõjuta lepingute ega muude juriidilis-
te dokumentide järjepidevust ja nende 
tingimusi ega vabasta võetud kohus-
tuste täitmisest. Samuti ei anna see 
õigust kehtivat dokumenti ühepoolselt 
muuta või lõpetada. 

See puudutab ka intresse: näiteks 
kui on sõlmitud kroonihoius, mille 
aastaintress on neli protsenti, arvu-
tatakse hoiusesumma küll eurodesse, 
kuid intress jääb lepingu lõppemiseni 
endiseks. Kroonilaenude tagasimaks-
mine hakkab toimuma eurodes – lae-
nusummad arvutatavad pangad tasuta 
ümber ametliku kursi järgi.

Alates 1. jaanuarist on makseid 
võimalik teha vaid eurodes. Hoiustel 
olev raha arvutatakse samuti ametliku 
kursiga ning tasuta eurodesse ja kõik 
pangaülekanded hakkavad toimuma 
eurodes. 

31. detsembril 2010 on pankades 
tavaline arvelduspäev, mis tähendab, 
et ka pärastlõunal saab veel pankade-
vahelisi makseid teha. 

Kroonilt eurole ümberlülitumisel 
on pangasüsteemid – internetipank, 
makseautomaadid, teleteenused, te-
lefonipank, mobiilipank – osaliselt 
suletud. Teenused hakkavad samm-
sammult taastuma 1. jaanuaril – esi-
meste seas on näiteks internetipangas 
võimalik vaadata kontojääki eurodes 
ning algatada pangasisesed maksed. 

Et vältida pangasüsteemide üle-
koormust, on soovitatav mitte kohe 
aasta esimestel tundidel uudishimust 
oma internetipanka siseneda, vaid 
teha seda, kui on tõesti vajadus. 
Niipalju raha, kui teil oli pangakon-
tol kroonides, hakkab ametliku kur-
si järgi olema ka eurodes. Näiteks 
12 000 krooni suurune hoius muutub 
766,94euroseks.

Kõik Eesti ligi 25 000 kaarditermi-
nali ja kassasüsteemi vajavad euro tu-
lekul ümberseadistamist, kuid tõrked 
kaardimaksetes peaksid olema mini-
maalsed. Samas on võimalik, et kõik 
kaarditerminalid ei ole kohe pärast 
keskööd valmis eurotehinguid tegema. 

Enne kaarditšeki allkirjastamist või 
PIN-koodi sisestamist soovitame veen-
duda, et eurodes näidatud summa on 
õige. Näiteks kui terminali ekraanil on 
summad 78 krooni ning 4,99 eurot, 
veenduge, et teilt ei küsita kinnitust 
78eurosele tehingule. Oma meelerahu 
säilitamiseks tasub hoida alles kaardi-
maksekviitung.

Alates €-päevast väljastavad sula-
rahaautomaadid ainult eurosid. Kuna 
sularahaautomaatide kaudu lastakse 
ringlusse hinnanguliselt 80 protsenti 
eurokupüüridest, on tegemist väga 
suure logistilise väljakutsega nii pan-
kadele kui sularahakeskusele. Sel-
legipoolest on võetud eesmärk täita 
eurodega kõik ligi 1000 automaati 
hiljemalt 48 tunni jooksul. 

Kui automaati ei ole jõutud euro-
rahatähti veel viia, automaat sularaha 

ajutiselt ei väljasta. Olenevalt masina 
tüübist saab automaadist uue aasta 
esimestel nädalatel 5-, 10- ja 20euro-
seid kupüüre, 10–20% automaatidest 
väljastab ka 50euroseid. Lisaks tuleb 
eurosularaha käibele pangakontorite, 
Eesti Posti kontorite ja jaekaubanduse 
kaudu. 

Pangaliit ja pangad annavad lähi-
kuudel ohtralt detailsemat infot euro-
le ülemineku kohta. Selge on aga, 
et see on kõige lihtsam pangakaarti 
kasutavatel klientidel, sest nende 
raha on alati õiges vääringus. Piisab 
ühest pangakontori külastusest, et 
panna kontole kodus olevad mündid 
ja sularaha – soovitatav on seda teha 
enne detsembrit. Üheski järjekorras 
pole vaja seista – krooni saab euroks 
vahetada igavesti.

Katrin Talihärm
Eesti Pangaliidu tegevdirektor

TÄHTIS TEADA
• €-päev – 1. jaanuar 2011
• 1 euro = 15,6466 krooni
• Krooni saab kasutada makse-
vahendina 15. jaanuarini, panga-
kaart on alati õiges vääringus. 
• Krooni münte saab eraisik tee-
nustasuta kontole panna alates 
1. oktoobrist.
• Krooni sularaha saab euro su-
larahaks vahetada teenustasuta 
1. detsembrist.
• Pangas olev raha vahetatakse 
automaatselt euroks 1. jaanuaril.
• Ühtegi lepingut muutma ei pea – 
pank arvestab teenustasuta kõigi 
lepingute väärtused automaatselt 
eurodesse.
• Kui teil on küsimusi seoses pan-
gateenustega, siis kõige parem on 
pöörduda oma kodupanka. 

AJAKAVA
• 1. oktoober 2010 – pangad 
alustavad eraisikutelt teenustasu-
ta krooni müntide vastuvõttu.
• 1. detsember 2010 – pangad 
alustavad eraisikute sularaha 
kroonide eurodeks vahetamist.
• 1. jaanuar 2011 – Eesti võtab 
kasutusele euro.
• 1.–14. jaanuar 2011 – krooni ja 
euro sularaha paralleelkäive.
• 1. juuli 2011 – krooni sularaha 
vahetus piiratud kontorivõrgusti-
ku kaudu kuni 31.12.2011 ning 
seejärel tähtajatult Eesti Pangas.

Eurosid saab 2011. aasta alguses 
vahetada ka Taagepera postkontoris

Tuleva aasta 
jaanuari kahe 
esimese nädala 
jooksul saavad 
kliendid kroone 
eurodeks vahe-
tada 179 Eesti Posti postkontoris. Üks 
neist asub Taageperas. 

Perioodil 1.–15. jaanuar on post-
kontor iga päev avatud. Rahavahe-
tusteenuse osutamise kellaajad võivad 
erineda tavapärastest lahtiolekuaega-
dest. Missugustel kellaaegadel vahe-
tus toimuma hakkab, anname teada 
postkontori infostendil. Ühe kliendi 

klient kätte postkontorist ning see võ-
tab aega orienteeruvalt kaks nädalat. 

Uutele klientidele pakub pank 
SEB Start paketi kujul esimesel aastal 
võimalust pangaga tutvuda – paketi 
kuutasu on 10 krooni ning deebet-
kaardi hoolduse ja internetipangas 
tehtud ülekannete eest täiendavaid 
teenustasusid aasta jooksul ei lisandu. 
60aastased ja vanemad saavad dee-
betkaarti kasutada ja internetipangas 
ülekandeid sooritada teenustasuta.

Postipank on hea võimalus eurole 
üleminekuga seotud tehingud kodu 
lähedal korda ajada!
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Uudiseid siit ja sealtÕppida saab igal pool ehk Ala 
põhikooli esimese veerandi tegemisi
Ala põhikoolis on lisaks 

igapäevasele õppekava täit-
misele hoo sisse saanud ka 
mitteformaalne õppimine. 
Õpetajad annavad edasi tar-
kust, kus aga saab. 

6. klass käis koos 7. klassi ja õp 
Evelyniga Taageperas kala püüd-
mas. Lahkesti aitasid meid lapseva-
nemad Maike ja Peeter Sillaots. Ilm 
oli veidi vihmane ja jahe, aga kala-
püügiks oli hea päev. Minul näkkas 
kala kõige esimesena. See oli särg. 
Hiljem näkkas mul veel, aga teistel 
kaladel õnnestus õnge otsast ära 
pääseda.

Kuna kalapüük oli seotud koo-
litööga, otsustasime, et hakkame 
loodusõpetuse tunnis minu püütud 
kala lahkama ja uurime, missugune 
on kala ehitus ja elundid. Varem 
pole me midagi nii huvitavat tei-
nud.

Kaspar Kähar
6. kl õpilane 

Möödunud õppeaastal sai hoo 
sisse ka meie hulgas LUGEMISAAS-
TA, mis kestab ja jätkame meiegi 
oma koolis lugemishommikutega, 
kus nii õpilased kui ka õpetajad 
tutvustavad oma lemmikraamatuid.

1. veerandil tutvustasid oma 
lugemiseelistusi:

• õp Raili, kellele on lapsest 
saati huvi pakkunud muistendid ja 
legendid – eriti need, mis seotud 
kodukohaga. Tema luges meile 
katkendi Herta Laipaiga raamatust 
«Kurjasadu». 

• õp Aili rääkis, miks talle 
meeldivad Astrid Lindgreni raama-
tud – need on siirad, lapsemeelsed 
ja põnevad. Ettelugemiseks valis ta 
«Bullerby lapsed». 

• 7. klassi õpilane Elen tut-
vustas raamatut «Mobla», mille 
autoriks on maailma õuduslugude 
kuningaks tituleeritud USA kir-
janik Stephen King. Mis juhtub 
tsivilisatsiooniga, kui ühel päeval 
hakkab kõikide mobiilioperaatorite 
võrkude kaudu saadetud signaal 
muutma selle saajaid ebainimli-
keks, metsikuteks, mõrvarlikeks, 
mõtlematuteks? Saad teada, kui 
loed «Moblat». 

• 4. klassi õpilane Sandra tut-
vustas Jacqueline Wilsoni teost 
«Tracy Beakeri lugu». Tracy on 
kümneaastane ja elab lastekodus. 
Iga lastekodulaps unistab päris oma 
kodust ja päris oma perest, nii ka 
Tracy. Nagu väike pahur porikär-
bes, poriseb ta oma katsumustest, 
mis tal kasupere otsimisel tuleb üle 
elada. Ja mis seal ikka häbeneda: 
rohkem kui üks kord on see kõik 
väga naljakas. 

• 4. klassi õpilane Renita rää-
kis oma lemmikraamatust, milleks 
on hollandi kirjaniku  Annie M. 
G. Schmidti «Jip ja Janneke». See 
on lugu kahest sõbrast, poisist ja 
tüdrukust, kes jagavad lugejaga 
oma põnevat mängumaailma. Sama 
auto ri «Viplala lugusid» teavad sa-
muti kõik raamatuhuvilised. 

ETTELUGEMISPÄEV JA KALJU 
KANGURI 85. SÜNNIAASTAPÄEVA 
TÄHISTAMINE

20. oktoobril tähistasime ette-
lugemispäeva ning luuletaja Kalju 
Kanguri 85. sünniaastapäeva.

Kalju Kanguri elust rääkisid 
raamatukoguhoidja Maimu ja õpe-
taja Kädi. Kanguri luuletusi lugesid 
lasteaialapsed Maarja, Triin, Keiu, 
Keiti ja Arabella ning õpilased Me-
rit, Sandra, Renita ja Karl-Sander. 

1. klassi Kevin K laulis lustaka 
laulu kassist nimega Karlotte ning 
õpetajad sajajalgsest, kes pidi vih-
mase ilma tõttu sada kalossi jalga 
tõmbama, et saaks õue minna.

Ettelugemist alustas direktor 
Ants Piirsalu looga Kanguri raa-
matust «Unenäod kristallkohvris», 
seejärel luges õp Raili katkendi 
raamatust «Timbu-Limbu õukond ja 
lumemöldrid». 

Kuna sel aastal tähistab oma 
50. juubelit ajakiri Täheke, loe-
ti ettelugemispäeva kaks viimast 
lugu ajakirja värskest oktoobrikuu 
numbrist: õp Ain luges loo «Karne-
val ja kartulisalat» ja õp Kädi pala 
pealkirjaga «Piduauto».

Kuna õppida on tore ka koolist 
väljas ja ilusad sügisilmad olid mei-
le kingituseks, toimus 18. oktoobril 
õppereis Luhasoosse.

Täna käisime Luhasoos, mis 
asub Rõuge vallas Luhasoo maasti-
kukaitsealal. Kaitse alla on ta võe-
tud 1981. aastal kui Lõuna Eesti 
suurim terviklik ja inimtegevusest 
peaaegu puutumatu soomassiiv. Lu-
hasoo on läbivoolulisse järvenõkku 
kujunenud soo, millesarnaseid Ees-
tis leidub vähe.

Kui pärast 1,5 tundi kestnud 
bussisõitu kohale jõudsime, jagati 
õpilased kolme rühma: nooremad 
(1. ja 3. klass), keskmised (5. 
ja 6. klass) ning vanemad (7.–9. 
klass). Iga rühm sai endale juhen-
daja Pähni looduskeskuse töötajate 
seast. Seejärel läksime Luhasoo 
õpperajale, kus oli võimalik jälgida 
mineraalmaa üleminekut madal-, 
seejärel siirde- ja lõpuks kõrgsooks 
ehk rabaks.

Alustasime mineraalmaalt ehk 
metsast. Jälgisime, missugune on 
taimestik ja arutasime, miks sood 
tekivad. Saime teada, et kõige roh-
kem soid on Soomes, aga Eesti ei 
jää ka selles osas naaberriigile pal-
ju alla. Eestis on soid kõige enam 
Alutagusel, Peipsi ääres ja Võrtsjär-
ve lähedal.

Edasi jõudsime madalsoosse, 
õigemini madalsoo peale, sest te-
gelikult on õpperada varustatud 
laudteega ja päris maapinnale usal-
dasime astuda siis, kui oli kindel, 
et pinnas väga vesine ei ole. 

Tutvusime madalsoo taimekoos-
lusega. Kuna käes on sügis, oli 
liikidel raske vahet teha, aga ju-
hendajate selgitused andsid aimu 
taimede kevadsuvisest väljanäge-
misest. Õpetati sookaske eristama 
arukasest: sookase noored võrsed 
on kaetud rohekashallide karvade-

ga, arukasel need puuduvad. Nii 
tundub sookask katsudes pehmem 
kui arukask. Infotahvlilt võis luge-
da, et madalsoos kasvab ka nelja 
liiki orhideesid.

Madalsoost jõudsime siirdesoos-
se. Ilmnes, et soos on üks olulisem 
indikaatortaim pilliroog, mis nõuab 
viljakamat turbakihti kui rabatur-
vas. Seega tähistab pilliroog siirde- 
ja kõrgsoo piiri – Luhasoos on see 
üsna hästi jälgitav. 

Siirdesoo läks üsna ruttu üle 
rabaks ehk kõrgsooks, taimestik oli 
võrreldes madalsooga tunduvalt 
muutunud: hariliku turbasambla 
kõrval punane, pruun, lillakas turba-
sammal, jõhvikas, küüvits, hanevits, 
sookail, kanarbik, puudest vaid ki-
durad männid. Turbasammal kasvab 
aastas 1 cm ja kõduneb 1 mm, see-
ga on turvas küll taastuv maavara, 
aga selleks, et tekiks meetripaksune 
turbakiht, kulub ligi 1000 aastat.

Edasi liikudes jõudsime raba 
keskel asuva Mustjärveni, mille 
pindala on umbes seitse hektarit. 
Järve vesi on huumusainete suure 
sisalduse tõttu tume. Õpilasi huvi-
tas kohe, kas seal ujuda ka saab, 
aga seda väga ei soovitata, sest 
rabajärvest on raske kaldale saada 
ja pealegi räägivad legendid Must-
järve kohta, et sellel pole põhja all 
ning seal elutsevat Vanapagan. 

Joogiks on järvevesi küll täies-
ti kõlblik – selle proovisime ise 
järele –, sest see ei sisalda haigusi 
tekitavaid pisikuid, samas ei kustuta 
mineraalainete poolest vaene vesi 
joogijanu.

Piki Mustjärve kallast kõndisime 
veel veidi üle poole kilomeetri, kuni 
jõudsime kõrgete mändidega mine-
raalmaasaarele, mis kannab nime 
Meiesaar. Sõdade ja haiguste ajal on 
see olnud kohalike elanike pelgupaik. 

Mõnus üllatus oli saarel asuv 
väike palkmaja, mis mõeldud pea-
tus- ja puhkekohaks. Olemas on 
seal ahi, potid-pannid, magamis-
lavats. Meiegi saime saarel veidi 
jalgu puhata, mängida, lõkkel küp-
setatud vorstikesi maitsta, aga ka 
töölehti täita.

Pärast puhkust Meiesaarel võt-
sime jalge alla tagasitee. Väike 
pettumus oli, et pidime tagasi mi-
nema sama rada pidi, aga teine 
olevat kobraste tegevuse tagajär-
jel halvasti läbitavaks muutunud. 
Enne koduteele asumist pidasime 
ka väikest piknikku, kus lasime hea 
maitsta kokkade kaasapandud ma-
karoniroal ja saiakestel.

Luhasoo oli kahtlemata vaata-
mist väärt, seda enam, et taas kord 
oli meid õnnistatud ilusa päikese-
paistelise ilma ja rõõmsa tujuga.

Õpperajal õpitut kinnistati ka 
koolitundides ja igale vanuserüh-
male koostati Luhasood puuduta-
vate küsimustega viktoriin. Selgus, 
et õpilased olid olnud väga tähe-
lepanelikud ja sooritasid viktoriini 
igasuguse vaevata suurepäraselt.

Ala põhikooli õpetajad 
Kaidi Kuškis ja Kädi Agu

• Uue õppeaasta eel käisid Helme sana-
toorse internaatkooli töötajad, õpetajad ja kas-
vatajad koolitusreisil Tallinnas, kus kõigepealt 
tutvuti Tervishoiumuuseumi väljapanekutega, 
vaadati erinevaid inimkeha tutvustavaid eks-
ponaate, katsetati oma võimeid ja oskusi vas-
tavate stendide abil. 

Pikem kohtumine ja koolitus toimus siht-
asutuses Anti-Liew & Hingehooldus. Maja 
tutvustas juhataja Liidia Kosula ning vaimse 
tervise laastavatest ohtudest rääkis psühhiaa-
ter Anti Liiv. Koolituspäev sai võimalikuks tänu 
sotsiaalministeeriumi projektile «Üheskoos 
viinakuradi vastu».

• 25.–27. augustini osalesid noorgiidide 
ja kodu-uurijate 16. ühisekspeditsioonil «Pär-
numaa 2010» Hummuli põhikooli, Helme SIKi 
ja Tõrva gümnaasiumi õpilased koos oma 
juhendajate – õpetajate Luule Rikkandi ja 
Endla Miskega. Ekspeditsioon algas Pärnu va-
nas raekojas, mis tänasel päeval kannab nime 
Lääne-Eesti külastuskeskus. 

Edasi külastasime Lydia Koidula muuseu-
mi. Õhtuks jõudsime Vändra gümnaasiumi, kus 
toimus Lydia Koidula luule lausumise võistlus. 
Teisel päeval toimus ringkäik, mida juhendas 
Virve Andrekson. Ta tutvustas Koidulaga seo-
tud paiku Vändras ja Vändra vaatamisväärsusi. 

Seejärel sõitsime Kurgja talumuuseumi 
tutvumaks Carl Robert Jakobsoni pärandiga. 
Toris tutvustas sealset muuseumi Lea Puust. 
Õpilasi köitis Tori hobusekasvatus. Tori kirik 
jäi meelde oma uhke ja võimsa urnimatuse 
seinaga. Samuti oli jahmatav sealse võimaluse 
kasutamise hind: 100 000 krooni. 

Edasi süütasime mälestusküünlad Tahku-
rannas Konstantin Pätsi sünnikohas. Hääde-
meeste nime tekkimisest ja laevnikest andis 
kena ülevaate kohaliku muuseumi juhataja ja 
mitme brošüüri autor Tiiu Pukk. 

Kolmandal ekspeditsioonipäeval käisime 
Pulli muinasasulakohas, Pärnu linnamuuseumis 
ning imetlesime Raimond Valgre mälestusmär-
ki. Ekspeditsiooni korraldajaks ja hingeks oli 
Ene Luka Eesti Kodu-uurimise Seltsist. Hum-
muli ja Helme SIKi õpilasi toetas Eesti Kultuur-
kapitali Valgamaa ekspertgrupp.

• 16. septembril külastas kogu Helme SIKi 
pere Ants Tauli Torupillitalu. Esmalt tutvustas 
peremees oma lennukit. Edasi käisime uudis-
tamas tema ehitatud palksuitsusauna ning 
kuulasime muinasjuttu vaeslapsest ja Vanapa-
ganast. Torupillitalu peahoones tutvustas Ants 
Taul oma pille ning mängis lugusid.

Külaskäik sai teoks tänu kultuuriministee-
riumi projektile «Mulgist ja temä muusikast 
Torupillitalun».

• 22. septembril toimus Helme SIKis 9. klas-
si õpilastele karjääripäev, kus õpilastega käisid 
vestlemas nõustajad Valgast: Marek Nõmmik 
ja Pille Paberits. Koolis koordineeris kohtumist-
nõustamist huvijuht Ines Piller.

• 22. septembril toimus Helme SIKis mälu-
mängu «Pokardi parim» esimene voor. Mängu 
tublimad olid Angela Mägi, Kristo Päevloo, Ma-
rek Timpmann, Marek Nõmme ja Eduard Polin.

• 23. septembril korraldas Helme SIKi 
huvijuht Ines Piller  sügise sünnipäeva puhul 
salakirjadega matka Köstrimäele, kus tuli la-
hendada päevakohane viktoriin. Tublimad olid 
Marek Timpmann, Janos Aedmäe, Rein Veski, 
Tanel Raudsepp, Andri Koolme, Angela Mägi ja 
Hele-Liis Liiving.

• 24.–26. septembrini toimus Saaremaal 
Kuressaares järjekordne ELO kuraatorite stardi-
koolitus, kus osalesid meie piirkonnast  Tõrva 
noortemaja ELO kuraator Merike Soomets ja 
Helme SIKi esindaja. 

Koolituse «Meeskonnatöö ja ajajuhtimine 
igapäevatöös» viis läbi Anneli Sarapuu OÜst 
Viirekaar. Lisaks koolitusele pandi paika ELO 
tegevuskava 2010/2011. õppeaastaks. Veel 
käidi Kaarmal, kus asub omalaadne seepide  
valmistamise keskus. Muu seas valmistatakse 
seal seepi nimega Tõrva. Kuraatorite koolituse 
korraldas ELO peakorteri juhataja Siivi Liivik.

• 30. septembril käisid Helme SIKi 6.–8. 
klassi õpilased bioloogia -geograafiaõpetaja 
Merje Saarniidu ettevõtmisel Võrtsjärve Siht-
asutuse projektijuhi Anu Metsari juures har-
rastuskalastajate koolitusel. Koolitusse mahtus 
Järvemuuseumi külastus, töölehe täitmine, 
loengud «Levinumad kalastusvahendid Eestis» 
ja «Kalastusseadused Eestis», ise looduslikust 
vahendist õnge valmistamine ja sõit kalepurje-
kaga Laura Võrtsjärvel. 

Lisaks Anu Metsarile tegeles õpilastega 
veel EMÜ Põllumajandus- ja Keskkonnains-
tituudi laborant Meelis Kask. Õpilaste kooli-
tuspäeva Võrtsjärve ääres rahastas Valgamaa 
Omavalitsusliit.

«Käisime Võrtsjärve ääres. Saime seal vaa-
data kalu ja nägime kõige suuremat angerjat, 
mis eales on Võrtsjärvest püütud,» kirjeldas 
Kuldar Palumäe. «Minul oli endal õng kaasas ja 
kui teised läksid Võrtsjärve peale paadiga sõit-
ma, siis mina viskasin lanti ja jäin sellest ilma. 
Mingi ahven viis landi roogu. Saime ka seadus-
test teada, mida ja mis ajal võib püüda ning 
muud. Peale sööki meisterdasime ise õngi. 
Igaühele anti tamiil, kork, tina ja konks.»

• 4. oktoobril käisid Helme SIKi 6.–8. klassi 
õpilased oma loodusainete õpetaja Merje 
Saarniidu ettevõtmisel Otepää looduskes-
kuses, kus spetsialist Margit Turb tutvustas 
uusi lauamänge ja esitles slaidiprogrammi 
Otepää looduspargist. Seejärel liiguti looduses 
nii jalgsi kui ka bussiga. Mõõdeti Pühajärve 
tamme jämedust, roniti Harimäe vaatlustorni 
tippu, nauditi imeilusat vesiveskit. Loodusreisi 
rahastas KIK oma keskkonnahariduskeskuste 
programmide vahendusel.

• 5. oktoobril toimus Helme SIKis õpetajate 
päev. Päeva korraldasid 9. klass  ja kasvataja 
Maarika Soomets. 9. klassi õpilased lugesid 
päevakohaseid luuletusi ja andsid oma koo-
likaaslastele kaks tundi. Eelmisel õhtul oldi 
ametis küpsetamisega, et päevakangelasi 
omatehtuga kostitada. Aktiivsemad õpilased 
olid Marek Timpmann, Eduard Polin, Angela 

Mägi ja Hele-Liis Liiving.
• 7. oktoobril toimus Helme SIKis sanatoor-

sete koolide ühine sportlik päev. Küllakutse 
võtsid vastu Keila-Joa sanatoorne internaatkool 
koos õpetaja Triin Lõhmuse ja Konstantin Pätsi 
vabaõhukool oma õpetaja Kaur Kasega. Spor-
dipäeva kaks mängu viis läbi seiklusfi rma 360 
Kraadi, keda esindas Toomas Holmberg. 

Mängus «Nupud laual» jagunesid õpilased 
gruppidesse ja pidid GPSi abil leidma teatud 
hulga punkte. Igas punktis tuli vastata Eesti-
maad puudutavatele küsimustele. Eksimuse 
korral pidi tagasi liikuma. Võitis võistkond Kass. 
Järgnesid võistkonnad Cola ja Lillad.

Teiseks mänguks oli disc-golf, mis kujutab 
endast poolekilomeetrilist rada, kus on kahek-
sa korvi. Võidab see, kes läbib raja võimalikult 
väiksema viste arvuga. Esikoha võitis Kenet 
Helme SIKist, järgnes Kristian vabaõhukoolist ja 
kolmandaks jäi Janos Helme SIKist. 

Seejärel korraldasid huvijuht Ines Piller ja 
kasvataja Liia Ruusmann mitu võistlusmängu. 
Mängu «Mitu kätt, mitu jalga?» võitis Helme 
SIK. Osavusvõistluse «Ämber» võitis Konstantin 
Pätsi vabaõhukool ja teise osavusvõistluse 
«Nöör» võitis Keila-Joa sanatoorne internaat-
kool. 

Ühise sportliku päeva lõpetas Tõrva kul-
tuurimaja näiteringi improetendus. Õpilaste 
juhendaja oli kultuurimaja kunstiline juht Külli 
Alumäe. Kogu ettevõtmist toetas kultuurimi-
nisteerium projektiga «Hariduslike erivajadus-
tega õpilaste ühine sportlik päev».

• 14. oktoobril käisid soovijad Helme SIKist 
ja Hummuli põhikoolist Tartu Ülikooli aulas 
pidulikul hõimupäevale pühendatud kont-
serdil, kus esines kaheksa kollektiivi. Udmurdi 
kollektiiv Yumšan Gur (Peo Viis) on tegelikult 
Tartu Ülikooli udmurdi üliõpilastest ja udmurdi 
keele õppijatest koosnev ansambel. Udmurdi 
ja bessermani laule esitas Maria Korepanova. 
Viimane on Venemaal kuulus oma omapärase 
laulumaneeri poolest. 

Eesti noorte viiuliansambel Vägivaldsed 
Viiulid on saanud innustust ja inspiratsiooni pä-
rimusmuusikast. Joškar-Ola folklooriansambel 
Küser (Kivirand) esitas mari muusikat erinevatel 
pillidel. Omapärane oli liivi-läti-eesti ühisprojekt 
«TAI  TAI», kus noored mängivad pille ja laula-
vad vastavalt olukorrale ja tunnetele. 

Kauhikko oli Soome duo, kelle muusika 
on kombinatsioon soome ja skandinaavia 
rahvamuusikast kui ka omaloomingust. Handi 
folklooriansambel As Ne (Obi Naine) on asu-
tatud 1980. aastal ja on osalenud arvukatel 
folkloorifestivalidel üle Venemaa. Ungari vanu 
unustuste hõlma vajunud lugusid mängis 
rahvamuusikaansambel Dudavarazs (Torupilli 
Võlu). 

Positiivselt  märgiti ära kahe Valgamaa 
kooli õpilaste osalemine hõimupäevale pühen-
datud aktusel. Sõit Tartu Ülikoolis toimunud 
hõimupäeva kontserdile sai võimalikuks tänu 
Kultuurkapitali Valgamaa ekspertgrupi toetu-
sele.

• 15. oktoobril toimus Tallinnas 42. üle-
eestiline koolinoorte kodu-uurimiskonverents.

Valgamaad esindasid Tallinna ühisgüm-
naasiumis toimunud konverentsil Valga güm-
naasiumi õpetaja Jaan Uudelt, kelle õpilased 
paraku vahepeal juba kooli lõpetada olid jõud-
nud ega kohale tulla ei saanud, ja Helme SIKi 
9. klassi õpilane Katrina Meriste tööga «Üks 
rääkimata lugu. Tõrvast pärit tantsijannast Hel-
mi Keernikust» ning tema juhendaja. Konve-
rentsi avas kooli direktor ja külaliste võõrustaja 
Mehis Pever. Tervitustega esinesid Eesti Kodu-
uurimise Seltsi esimees Andrus Ristok ja Eesti 
Muinsuskaitse Seltsi esimees Jaan Tamm. 

Meeleolukalt esinesid kooli segakoor ja 
solistid. Ülevaatega koolinoorte kodu-uurimis-
alasest tegevusest esines Eesti  Kodu-uurimise 
Seltsi vastava töölõigu projektijuht Ene Luka. 
Konverentsi töö toimus kuues sektsioonis. 
Helme SIKi õpilane Katrina Meriste osales 
sektsiooni «Elu ja lugu» töös ning saavutas seal 
kolmanda koha.

• 18. oktoobril käisid Helme SIKi 9. klassi 
õpilased Tallinnas õppeekskursioonil, kus 
peamiseks eesmärgiks oli külastada Ees-
ti Okupatsioonimuuseumis olevat Mary 
Francis Lindströmi fotonäitust. Iga õpilane 
sai töölehe. Muuseumis nägime põgeni-
kepaati, millega lahkuti Teise maailmasõja 
ajal Hiiumaalt Gotlandile, meremiini, uksi 
Tartu arestimajast, Tallinna keskvanglast ja 
sõjaväevanglast, salvestusaparaati 1970. aas-
tatest, telefoniputkat 1960. aastate lõpust, 
sõiduautosid Volga 1982. aastast ja Moskvitš 
1951. aastast, Eestist lahkuma sunnitud ini-
meste kohvreid jne.

• Veel külastati Kaarli kirikut, mis on tähtis 
selle poolest, et siit saadetakse igaviku teele 
tuntud inimesi. Näitena toodi Lennart Meri ja 
Jaan Kross. Pikemalt peatuti Marie Underi mo-
numendi juures. Sõitu Tallinnasse toetas Eesti 
Avatud Fond.

• 19. oktoobril algasid Helme SIKis Mulgi 
päevad. Sel päeval oli koolis külas mulgimur-
delises sõnaosavuses tuntud Tõrva Tilde ehk 
Asta Mäeorg. Ta pajatas lugusid mulkidest ja 
nende juhtumistest. 

• 20. oktoobril külastasid Helme SIKi 
Mulgi Kultuuri Instituudi kaks tuntud et-
tevõtlikku naist: Kristel Habakukk ja Alli 
Laande. Pärast tegevuste tutvustamist jagati 
koolipere kahte töörühma: kamakäki valmis-
tajad ja Mulgi  murde õppijad. Kristel Haba-
kukk juhendas kamakäki valmistajaid, Alli 
Laande õpetas mulgimurdelisi sõnu – arve, 
nädalapäevi jne.

• 21. oktoobril oli Kristel Habakukk Mul-
gimaa õppeekskursiooni juhiks. Teel Heimtali 
muuseumisse saime põhjaliku ülevaate mulki-
dest ja nende kultuurist. Kolmepäevane Mulgi 
kultuuri tutvustav programm sai teoks tänu 
kultuuriministeeriumi projektile «Koolituspäe-
vad koos Mulgi Kultuuri Instituudiga». Helme 
SIKi poolt vedas projekti huvijuht Ines Piller.

Mall Lepik

Sügisesed tegemised Ritsu lasteaed-algkoolis
Tänavune õppeaasta algas meie 

koolis õpilaste arvu tõusuga, kuna 
1. klas si astujaid oli 12. Teadmiste-
päeval, 1. septembril tähistasime aktu-
sega ka lasteasutuse 17. sünnipäeva. 

10. septembril toimus koolis Rit-
su spordibaasi eestvedamisel sügise-
ne spordipäev.

Õpetaja Mai Jõgi tegi juba ke-
vadel projekti KIKile, millega saime 
raha, et viia lapsed Pokumaale. Nii 
saigi teoks 15. septembril lasteaial ja 
22. septembril koolil tore päev Po-
kumaal: õppides, matkates ja män-
gides. 

23. septembril toimus koostöös 
Ritsu spordibaasiga taas sügisene 
jooksukross.

24. septembril pidas lasteaed 
õues sügise sünnipäeva. Ilm oli ilus 
ja päikseline, lauldes ja mängides 
saadeti siilipere talveunne.

Mihklipäeval, 29. septembril, toi-
mus juba 13. korda traditsiooniks 
saanud mihklilaat.

Osalejaid oli sellel aastal natuke 
vähem, kuid laadakaup seevastu 
rikkalikum.

1. oktoobril tähistasime oma ma-
jas õpetajate päeva. Kuna asendus-
õpetajaid ei jätkunud nii palju kui 
tarvis, olid abis ka lapsevanemad. 
Suur tänu järgmistele lastevanema-
tele:

Kairi Ruus, Kristel Ratt, Margit 
Kolju, Anneli Toomsalu ning vana-

ema Sirje Kõverik.
Samal päeval viibisid kõik meie 

maja töötajad laste lemmiktegelaste 
kostüümides: Lumivalgekesed, rät-
sep, põrsake, Punamütsikesed, Mary 
Poppins, Tuhkatriinud.

Päev pakkus kõigile osapooltele 
rõõmu ja üllatusi.

Vaheajale läksime vastu rõõmsal 
meelel heade hinnetega tunnistustel.

Nüüd novembris tähistame isa-
depäeva perepäevana igas rühmas ja 
klassis eraldi. Need on toredad õhtu-
poolikud pimedal kuul.

Juba mõtleme ka jõuludele. Meie 
maja jõulupidu toimub 21. detsembril.

Sügisesed tegemised võttis kokku 
Ülle Taal



«Juured»
Kohtumistesarjas «Juured» 

ütles Lumeleopard Ilmar Priimets 
(pildil), et 
isa õpetas 
teda olema 
j a  j ä ä m a 
ausaks igas 
olukorras. 
K a h j u k s 
t u n n i s t a s 
poeg, et isa 
õpetus on 
talle kaa-
sa toonud 
palju pettumusi ja valu. Samas 
vaatas ta saalisolevate inimeste 
poole ja ütles, et ta on uhke ausa-
na elatud elu üle, vaatamata elus 
kogetud raskustele.

20. augustil 2009 esines tervi-
tusega kohtumisel «Juured», mis 
oli pühendatud kirjanik Salme 
Raatma mälestusele, peapiiskop 
Jaan Kiiviti abikaasa Sirje Kii-
vit, öeldes: «Maailmas oleks hea 
elada siis, kui ei oleks ahnust, 
edevust ega kadedust. Loodame, 
et kunagi elataksegi niisuguses 
maailmas.»

Ilmar Priimets tähistab no-
vembris 75 aasta juubelisünni-
päeva. Soovime juubilarile Tõrva-
Helme kodukandist õnne ja head 
tervist, tundes uhkust tema saa-
vutuste ja ausana elatud elu üle.

Ilmar Kõverik

Helme–Tõrva Elu 3

VEEMAJANDUSPROJEKTI 
VEERG

Käesoleva artikli ilmumise 
ajaks töötab Tõrva tänavatel juba 
neli torustike ehitusega tegelevat 
töögruppi. Valmis on torustik Kit-
se, Pika, Kalda ja Veski tänaval 
ning tööd käivad Välja, Karja, 
Patküla ja Kaarlimäe tänaval.

Ehitustegevus on minu hin-
nangul saanud sisse paraja tempo 
ja kui ette ei tule midagi oota-
matut, lõpetatakse käimasoleva 
esimese etapi ehitustööd plaani-
päraselt järgmise aasta sügiseks. 
Tänavate lõplikku taastamist alus-
tatakse järgmise aasta kevadel, 
seniks teostatakse esmased taas-
tustööd ja hoitakse läbikaevatud 
tänavad liikluseks kõlblikena.

Tänavad, kus toimuvad kae-
vetööd ja mis on ehitustööde 
ajaks autoliiklusele suletud, ei 
ole suletud jalakäijatele. Jalakäija 
võib töötavast tehnikast mööduda 
ohutul kaugusel, olles eelnevalt 
veendunud, et töötava ekskavaa-
tori juht on teda märganud. 

Tavaliselt on ehitusmehed 
jalakäijatele jätnud möödapääsu 
kohad. Kindlasti ei tohi minna 
lahtise kaeviku servale, et ürita-
da vaadata, mis seal kaevikus on. 
Töömehi ei tohi segada, tuleb 
jälgida nende märguandeid ja 
kuulata juhiseid. Huvi pärast jut-
tu ajama minna ei tohi. 

Kui tänav on liikluseks suletud, 
autoga sealt läbi sõita ei tohi – see 
kehtib ka kõnniteede kohta. Kui 
elate tänaval, kus toimuvad ehi-
tustööd, peab ehitaja võimaldama 
teil koju pääseda. Peatage auto 
ohutul kaugusel ja teavitage töö-
dejuhatajat, kuhu te tahate sõita 
ning tema korraldab teile läbipää-
su ja annab vastavad juhised.

Kodanikud, kes näinud täna-
vaid, kus ehitustööd toimunud, 
teavad, et pärast kaevetöid ja ras-
ketehnika kasutamist võib täna-
vapilt oluliselt erineda sellest, mis 
oli seal enne ehitustööde algust. 

Olen soovitanud mitmel kor-
ral kinnistute omanikel jäädvus-
tada oma kinnistu esine tänav, 
sissesõidutee ja haljasala. Lõplikud 
taastustööd võivad toimuda alles 
mitme kuu pärast ja siis ei mäleta 
enam teie ise ega keegi teine, kui-
das nägi paik välja enne ehitustöid. 

Taastustöid teostavad tavali-
selt selleks kaasatavad alltöövõt-
jad. Ehitusmehed, kes kaevasid 
ja torud paigaldasid, on selleks 
ajaks juba kusagil teisel tänaval 
või hoopis teises linnas. Arusaa-
matuste ärahoidmiseks on hea 
võimalus tõde otsida õigel ajal 
tehtud fotode pealt.

Liitumispunktide lõpliku asu-
koha otsustamisest ja vajadusel 
selle muutmisest olen ka kirjuta-
nud mitmel korral. Reaalselt te-
kib inimesel ettekujutus oma kin-
nistule rajatavate liitumistorustike 
parima tehnilise lahenduse osas, 
kui ehitustööd jõuavad tema kin-
nistuni – kui on näha, kuidas 
naaber on selle lahendanud. 

Ei ole vaja karta oma soovi 
või küsimust avaldada, sest selle 
teemaga ei ole te varem kokku 
puutunud. Kirjutasin eelmisel 
kuul punktide asukoha muutmise 
võimalustest pikemalt, vajadusel 
vaadake see palun üle. Eesmärk 
on ehitada välja just teile sobilik 
lahendus. 

Kui teie liitumistorustikule 
on sobilik asukoht leitud ja tä-
navatorustik  paigaldatud ning 
teil on liitumisleping sõlmitud ja 
hakkate ehitama kinnistusisest 
torustikku, pidage kinni kolmest 
reeglist:

1) Enne ehitamist kooskõlas-
tada meiega!

2) Ehitamise ajal koostada 
paigaldusjoonised!

3) Pärast ehitamist loata mit-
te kasutada!

Tõrva linnahoolduse asutus
Projektijuht

Harri Vihalemm 
502 6286, harri@korbovek.ee

Halloweeni-
õhtu Tõrvas
Enne koolivaheaja lõppu ko-

gunesid noored Tõrva kultuuri-
majja, et tähistada mujal maail-
mas väga populaarset halloweeni. 
Maja täitus kiiresti nõiduslike 
ja muinasjutuliste tegelastega. 
Koos valmistati kõrvitsalaternaid, 
julgemad noored rivistasid end 
kummitustetoa ukse taha. Hirmul 
on tõesti suured silmad – igaüks  
nägi seal toas seda, mida fantaa-
sialend pakkus. 

Publiku ühise otsuse tulemu-
sel valiti õhtu kauneim kostüüm: 
Valge daam alias Kristin Jänes. 
Tantsusaalis tegid ilma poisid, kes 
ka tüdrukutele samme õpetasid. 
Järgmisel aastal plaanime linnas 
koos nõiduslike olenditega rong-
käigu korraldada ja kes teab – ehk 
õnnestub teilgi sel kummituste ööl 
neid kohata. 

Külli Alumäe

Kohtumine kirjanik Ilmar Särjega

Valmib kõrvitsalatern Külli Alumäe

Tänuavaldus
Tänan luulefestivali «Maastik, 

mälu, poeesia» rahalisi toetajaid: 
Eesti Kirjanduse Selts ja Krista 
Ojasaar, Tõrva Tarbijate Ühistu ja 
Ilona Leetma, AS Valmap Grupp 
ja Matti Mõts, OÜ Viisu Eero 
Auto ja Eero Viisu, OÜ Asfaldi-
teenus ja Peeter Kirt, Põdrala val-
lavalitsus ja Aivar Uibu, AS Tõrva 
Elekter ja Olav Napritson.

Edaspidisele koostööle lootes 
ja teie ettevõtmistele edu soovi-
des

Ilmar Kõverik

Tõrva lasteaed Mõmmik sai 35aastaseks
Mõmmi kombel paput käppa passin.
Iga päev pean teele asuma.
Nii ma ema kõrval ikka rassin,
õhtul tuleb mulle vastu ta.

Nii kõlab esimene salm Tõrva 
lasteaia Mõmmik omaenda laulust, 
mille sõnad on kirjutanud Uno Sike-
mäe ja mille viisi autor on Novella 
Hanson. 

Juba 35 aastat järjest ootab las-
teaed Mõmmik igal hommikul en-
dale lapsi külla. Õhtuti, kui lapsed 
on ema või isa käekõrval lahkunud, 
loodab lasteaia seinal olev Mõmmik, 
et tema juures veedetud päev on 
lastele meeldinud ning nad tulevad 
homme reipalt taas tema juurde 
mängima ja õppima.

Iga laps, lapsevanem ja lasteaia 
töötaja on niiviisi aastate jooksul 
killukese iseenesest Mõmmiku tege-
mistesse jätnud.

35 aasta jooksul on Mõmmiku 
perel olnud suuremaid ja väiksemaid 
unistusi, mille täitumisse on oma 
panuse andnud nii lapsed, vanemad 
kui ka lasteaia töötajad. Eriti head 
meelt teeb aga teadmine, et Mõm-

miku maja on seest ja väljast korda 
saanud.

Ikka üheskoos

Oma lasteaia õiget sünnipäeva, 
20. oktoobrit, oleme ikka tähista-
nud koos laste ja lastevanematega 
tõrvikutega sünnipäevamatka tehes 
ning hiljem õues kooki süües ja teed 

juues. Nii ka sellel aastal.
Lisaks kutsusime 22. oktoobril 

endale külla meie head sõbrad ja 
tuttavad ning endised töötajad, kes 
ikka ja jälle meile murede korral 
appi tulnud ja meie kordaminekute 
puhul rõõmu tundnud. Hea meel on 
tõdeda, et meie tegemistele kaasa-
elajaid on päris palju! 

Kui palusime külalistel öelda 
sõnu, millega võiks meie lasteaeda 
iseloomustada, olid vastused järg-
mised: lõbus, südamlik, kodune, 
hele, rahulik, päikseline, sõbralik ja 
läbimõeldud. Nende sõnade järgi 
proovime ka ennast tulevikus aktiiv-
sena hoida.

Tänaseks on küll peomeeleolu 
hajunud, kuid sellest hoolimata 
proovime kinni pidada lihtsast põ-
himõttest: igast päevast tuleb leida 
rõõmu, nalja ja ehk ka pidu. Lasteaia 
Mõmmik perel on juba olemas uued 
ja suured unistused, mille täitumisest 
viie järgmise aasta jooksul kindlasti 
teada saate.

Urve Saks
Tõrva lasteaia Mõmmik juhataja

5. detsembril toimub juba teist aastat 
heategevuskontsert «Usun inimeste headusesse»
Kodu, kodutänav, kaaslinlased, 

koolikaaslased ja sõbrad – need, kes 
sind hädas aitavad; inimesed, kes 
valmis toetama oma mõtete, raha ja 
heade soovidega – see ongi see, mis 
teeb su elupaiga päris oma kodulin-
naks.

Keda aitame?
Septembri algul juhtus kahe Tõr-

va noormehega õnnetus. Ehitusel 
kukkuvale sõbrale appi läinud 18aas-
tane Raido sai raskelt viga. Vigastus-
te tõttu on katkenud poisi koolitee 
ning käib võitlus tõsiste terviseprob-
leemidega.

Abi vajab meie oma kaaslinlane, 
sõber, noor tõrvalane.

Õnnetuses kannatada saanud 
ning hetkel veel põhiliselt voodire-
žiimil viibiv noormees vajab taas-

tusravi, mis tänases Eestis, eeldusel, 
et sul on piisavalt priske rahakott, 
annab häid, isegi väga häid tulemu-
si. Seega on oodatud igas suuruses 
annetused.

Haavatud hing, kaotatud ene-
seusk ja lootusetus tuleviku suhtes 
võimendavad füüsilist valu mitme-
kordselt. 

Projekti «Usun inimeste headu-
sesse» teine eesmärk on pakkuda 
Raidole tuge just kaaslinlaste headu-
se kaudu, anda talle jõudu võitluseks 
endise elu ja uute unistuste nimel.

Palun toeta ka Sina Raidot, sest 
kui meie üksteist ei aita, siis kes 
seda teeb!

Raido Talivere 
a/a 221050940245
Selgitus «Aitame Raidot»

Tänavune aasta on pühendatud 
lugemisele ning mõeldud seega kõi-
gile, kes loevad ise või alles õpivad 
seda. 20.–30. oktoobrini kestnud raa-
matukogupäevade moto oli «Jah lu-
gemisele!»  

Iga uut raamatut lahti tehes ava-
neb meile uus maailm, mille tegelas-
tele kaasa elame ja paremal juhul end 
mõnega neist ka samastame või jälgi-
me lihtsalt autori mõttelendu. Et lu-
gejal oleks võimalus loetavat paremini 
mõista, korraldas Helme raamatukogu 
kohtumise kirjaniku, südamearsti, me-
siniku ja kirjastaja Ilmar Särjega.

Kirjanikuna andis Särg ülevaate 
oma elust ja loomingust. Südamears-
tina jagas tohter nõu, kuidas hoida 
südant ja kust otsida abi, kui see 
streikima hakkab. Ta vastas ka lugejate 
rohketele küsimustele nii kirjanduse 

kui meditsiini valdkonnast.
Põhjaliku ülevaate andis Särg ka 

mee tähtsusest inimese elus, selle ka-
sutamise vajadusest ja tulemustest.

Lugejatel oli võimalus osta kirja-
niku teoseid. Kuna kirjanik vabal ajal 
mesindusega tegeleb, oli üritustest 
osalejatel võimalus osta ka õietolmu, 
taruvaiku ja mett. Seda kõike ikka ter-
vise huvides.

Lugemisaasta puhul on Helme 
raamatukogu korraldanud juba mit-
meid üritusi, mille eesmärk on olnud 
äratada inimestes huvi lugemise vas-
tu, kuid kohtumine kirjanikuga  ku-
junes eriti huvitavaks ning kestis ka 
ajaliselt kaua.

Kirjaniku esinemiskulude katteks 
taotles raamatukogu raha kultuuri-
ministeeriumilt. Ülejäänud üritusega 
seotud kulutused tasus Helme vallava-

litsus, mille eest neile ka suured tänud.
Tahaks tänada ka neid, kes ürituse 

õnnestumisele kaasa aitasid. Tublid 
olid Marika Martin, Aino Laanemets, 
Arvo Tähe ja suurim abistaja Elve 
Vihur.  

Linnaküla rahvas on väga tänulik 
taoliste ürituste korraldamise eest, 
sest need aitavad sisustada inimeste 
õhtutunde ja maandada stressi ja 
pingeid.

Aitäh ka lugejaile, kes aktiiv-
selt osalesid. Tihti on mõnes raa-
matukogus nii, et tulevad kau-
ged külalised, aga osavõtjaid pole. 
Piinlik olukord! Meil nii ei ole.
Oleks vaid enam raha, võiks taolise 
tubli aktiiviga ning osavõtlike inimeste-
ga neid rohkemgi korraldada.

Kaie Tähe
Helme raamatukogu juhataja

Oodatud Helme – Linna küla vaheline kõnnitee 
ehitus läks käima

Lõpuks ometi oleme tõe tunnis-
tajad, et Helme ja Linna küla vahel 
hakkab kulgema kergliiklustee. 

Esimesel töökoosolekul 8. no-
vembril Helme vallamajas andis töö-
de teostaja OÜ Sahkar TT ülevaate 
planeeritavate tööde järjekorrast, 
käigust ja algusest. Kooskõlastati va-
jalik dokumentatsioon ning veenduti, 
et tööde alustamiseks takistusi ei ole. 
Need algasid 11. novembril ja lõpp 
on planeeritud 2011. aasta juulisse. 

Kõnnitee saab alguse Helme or-
dulinnuse varemete esisest parklast, 
suundudes paralleelselt Valga–Uulu 

maanteega selle parempoolsel küljel 
Linna küla asulast läbi kuni Jaan 
Sootsi sünnikohani viiva teeristini. 
Tee üldpikkus on 3,7 kilomeetrit. 

Esialgsete plaanide kohaselt on 
kavandatud Linna küla asula teelõi-
gu pikkuse ulatuses ka kõnnitee val-
gustus, kuid nende tööde teostami-
seks on vaja veel esmalt leida raha 
järgmise aasta vallaeelarvest ning ka 
valgustuse ehitaja. 

Vaatamata sellele, et tööd ehitusob-
jektil ei ole veel täispöördeid võtnud, 
soovib Helme vallavalitsus südamest 
tänada neid kinnistuomanikke, kes 

olid vallavalitsuse plaanidega päri ja 
käesoleva aasta alguskuudel olid nõus 
tükikese oma maast loovutama, et nii 
vallakodanikud kui ka kõik teised raja-
tavat kõnniteed saaksid kasutada. 

Tänud Ilmar Niilitsale, perekon-
dadele Lepikov ja Metsa ning Arno 
Anierile.

Maa eest ei nõudnud nad val-
lalt raha. Mõisteti rajatava objekti 
vajalikkust ning seepärast anti ka 
kõnnitee alla jäävad maatükid tasuta 
ühiskondlikku kasutusse. 

Tarmo Tamm
Helme vallavanem
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Tehniline teostus ja küljendus
OÜ Valgamaalase Kirjastus Valgas,

trükk AS TRÜKIS Jõhvis.

Toimetaja: 
Talvi Must, tel 763 2504,

e-post talvim@torva.edu.ee.

Helme–Tõrva Elu
Väljaandjad:  Tõrva linnavalitsus  tel 766 5310, faks 766 1731,
  Helme vallavalitsus  tel 766 8452, faks 763 3332.

OÜ SEMT OÜ SEMT 
teostab katuse-, fassaadi- ja renoveerimistöid. 

Plekksepatööd. 
Tel 506 2377, www.semt.ee

PEREJUUKSUR
Tõrva kesklinnas Tartu tn 4. Avatud E–R 9–17, L 10–14

Kokkuleppel oleme avatud ka hiljem.
Marylin  5362 7401, Kairi 5373 5901

LEIA ENDA JAOKS AEGA JA TULE KÜLASTA MEID JUBA TÄNA!

Helme–Tõrva Elu 
tervitab uusi ilmakodanikke

TORMI TÕNISSON
14.10.2010

KERTU AUS
07.10.2010

SANDRA KASEPÕLD
28.10.2010

KERT KASEPUU
02.11.2010

REIN TASUJA
12.12.1937–03.11.2010

AAVO PAAP
01.08.1941–03.11.2010

Armas sõber!
42 aastat olen laulnud Sulle oma laule. Eestimaal 
ei ole palju neid paiku, kus ma käinud ei ole. 
Ikka olen tulnud Sinu juurde nädalavahetustel 
ja pühade ajal. Minu soov on ikka olnud Sulle 
oma lauluga rõõmu valmistada ja tahan seda ka 
edaspidi teha.
Kuid üks salasoov on olnud juba aastaid minu 
südames – laulda Eestimaa kirikutes koos oma 
lastega. Jõulukuu õhtutel ootangi Sind erinevates 
Eestimaa kirikutes, et kinkida Sulle jõuludeks kõige kaunimad jõulu-
laulud. Koos minuga tulevad muusikalist kingitust üle andma ka minu 
pojad Mikko, Jakko ja Margo.
Meie esituses kuuled tuntud ja vähem tuntud jõululaule. Armas sõber, muu-
sika ühendab me käed ja annab sära jõuluootusele. Seepärast tule ja laula 
koos meiega ootusest, valgusest, sünnist ja suurimast jõuluimest – Jeesuslap-
sest.
Jõuluootuses, Sinu Mait 

Kontsert 16. detsembril kell 19 Tõrva kirik-kammersaalis.
Soodsamad piletid eelmüügis Tõrvas, Piletilevis ja Piletimaailmas 

hinnaga 155 krooni, pensionär ja 7–12aastane õpilane 130 krooni.

EESTI-LÄTI PIIRIÜLESE PROGRAMMI STILL ACTIVE 
KOOLITUSED

11. ja 18. oktoobril toimus Helme Käsitööseltsi ruumi-
des koolitus, kus õpiti põimimise ja punumise teel pael-
te, nööride ning vööde valmistamist. Kursus oli osalejate 
arvates väga huvitav, juhendaja Laine Vettiku käe all 
valmisid kaunid tööd. 
Järgmine koolitus toimub 25.–27. novembril Taagepera 
Kunstikojas, kus õpetatakse savitoodete valmistamist ja 
glasuurimist. 26. novembril ootame osalema ka prog-
rammi partnereid Naukseni vallast. 
Info: Liivi Arro (tel 5341 1816)

KIRIKUTEATED
28. nov  kl 11  Esimese advendi jumalateenistus 
  Helme kirikus armulauaga
28. nov  kl 14 Advendiaja jumalateenistus Taagepera 
  kirikus
5. dets  kl 11 Teise advendi ühine jumalateenistus 
  Helme kirikus armulauaga, külalisena 
  teenib kaasa Enn Palmik
12. dets  kl 11  Kolmanda advendi jumalateenistus 
  Helme kirikus armulauaga, 
  laulab Tõrva naiskoor Heli 
19. dets  kl 11  Ühine jumalateenistus Tõrva misjonimajas
24. dets  kl 14  Jõuluõhtu jumalateenistus Taagepera 
  kirikus, laulab ansambel Sillervo
24. dets  kl 16  Jõuluõhtu jumalateenistus Helme 
  kirikus, laulab Tõrva meesansambel
25. dets  kl 11  Esimese jõulupüha jumalateenistus 
  armulauaga Helme kirikus
26. dets  kl 12 Jõulu-jumalateenistus Riidaja kirik-kabelis
31. dets  kl 16  Vana-aastaõhtu jumalateenistus 
  armulauaga Helme kirikus
1. jaan  kl 11  Uusaasta jumalateenistus armulauaga 
  Helme kirikus
9. jaan  kl 11  Jõuluaja lõpu jumalateenistus 
  armulauaga Helme kirikus
9. jaan  kl 14  Jõuluaja lõpu jumalateenistus 
  armulauaga Helme kirikus

* * *
Piiblitunnid:  neljapäeviti kl 14 Helme kirikus, 
  v.a 22. ja 29. detsembril
Lastering:  kaks korda kuus
Leeritöö:   grupi kogunedes kokkulepitavatel aegadel

HELME KOGUDUSE KANTSELEI
NB! Uuest aastast MUUTUVAD 

kantselei lahtiolekuajad!
Jaanuarist aprillini ning oktoobris ja novembris 

teisipäevast neljapäevani kl 10–13
Mais, juulist septembrini ja detsembris 

teisipäevast reedeni kl 10—13 
1.–24. juunini teisipäevast laupäevani kl 9–14

EELK Helme Maarja kogudus, Kalmistu 2, 68604 Tõrva 
Telefonid: 763 3340; 524 9654. 

Õpetaja kodus: 763 2291 arvo.lasting@eelk.ee 
a/a 1120082428, Swedbank

Korstnapühkija, töö tolmuimejaga, võimalik puhastada ka alt üles. 
www.tahmatont.ee. Tel. 5392 9445.

***
Palgilõikus liikuva lintsaeraamiga teie juures kohapeal (max läbim 90 cm, 
pikkus 6,1 m). www.woodmizer.com, tel 5650 4308

***
Soodsalt müüa kolmetoaline korter Tõrvas Ehitaja 10. Üldpind 67,2 m2, 
4/1 korrusel. Tel 5620 8888

TÕRVA KIRIK-KAMMERSAALIS DETSEMBRISTÕRVA KIRIK-KAMMERSAALIS DETSEMBRIS
4. detsember  kell 16  Tantsurühma Eideratas 20 aasta juubelikontsert 
5. detsember  kell 18  Heategevuskontsert
8. detsember  kell 19  Kihnu Virve ansambel ja rahvamuusikud Kihnust
12. detsember  kell 12  Arsise kellade ansambel (noorte koosseis), 
  dirigent Aivar Mäe 
12. detsember  kell 16  Sindi ja Tarvastu segakooride jõulukontsert
16. detsember  kell 19  Jõuluootuse kontsert. Mikko, Mait, Margo ja 
  Jakko Maltis
23. detsember  kell 16  Jõuluõhtu kontsertetendus. Maie Kala ja 
  Külli Alumäe lavastus
28. detsember  kell 18  Aastalõpukontsert ansambliga Hortus Musicus. 
  EAÕK Kristuse sündimise kiriku 105. aastapäev

KARIN JÕGISUU
27.03.1960–02.11.2010

LEMBIT RAJAMETS
07.02.1940–22.10.2010

Lugupeetud linnaraamatukogu lugejad!

28. novembril kell 10 
avatakse Tõrva Kevade Keskuses 

PIPARKOOGIFANTAASIATE näitus,
kell 16  kunsti- ja käsitööesemete müük Tõrva jõuluturul,
kell 17  süütame küünlad linna jõulupuul Tõrva 
 keskväljakul. Esimese advendi tähistamine

Arsis TõrvasArsis Tõrvas
Pühapäeval, 12. detsembril saa-
bub jõulurahu koos Arsise noor-
te kellade ansamblite ja imelise 
kellamuusikaga. Advendikontsert 
toimub kell 12 Tõrva kirik-kam-
mersaalis. Kavas on klassikalise 
muusika seaded ja originaalmuusika käsikelladele.
Arsise kellade ansambli noortekoosseisud on välja 
võrsunud Arsise Kellade Koolist, mis avas oma uksed 
1999. aastal. Noored, kes konkursil valituks osutusid, 
on tõelised kellamuusika fännid, kes Aivar Mäe ju-
hendamisel oma käsikellamängu, oskusi arendavad. 
Täna tegelevad ansamblid aktiivselt kontserttegevuse-
ga ning on käinud kontsertreisidel Soomes, Lätis, Lee-
dus ning Ameerika Ühendriikides. Nende mänguos-
kust ja taset iseloomustavad kõige paremini erinevate 
kontsertide arvustustes kõlama jäänud märksõnad 
«uskumatu mängutehnika» ja «erakordne musikaalsus».

Piletid on saadaval eelmüügis (80/60) Tõrva bussijaa-
mas ning tund enne üritust kohapeal (100/80).

India muusikud tõid Tõrva õhturahu 

Helme valla eakate jõulupidu Helme valla eakate jõulupidu 
Ala rahvamajasAla rahvamajas

12. detsembril kell 1212. detsembril kell 12
Oma osalemisest teata tugigrupi juhile

Pühapäeval, 5. detsembril kl 9–16 
toimub Tõrva kultuurimajas 

JÕULULAAT. 
Kohal kauplejad üle Eesti! 

Ostke jõulukingid meilt!

Info 5805 0167, laadakorraldus@gmail.com

Aasta hakkab lõppema 
ja tulemas uus. Tahan luge-
jatele meelde tuletada, et 
detsember on meil viivise-
vaba. Palun tagastada raa-
matukogule koju unustatud 
raamatud. Aasta viimasel 
kuul tagastatud raamatute 
eest me viivist ei võta.

Alates 1. jaanuarist 
hakkavad viivised endiselt 
kehtima, aga siis juba eu-
rodes. Maksmata võlgne-
vused ei kao kuskile. See-
pärast palun need tasuda 
veel sel aastal.

Viiviseid arvestame 
järgmiselt: rahvaraamatu-

kogu võib nõuda viivitatud 
aja eest tasu, kuid mit-
te rohkem kui kroon iga 
viivitatud päeva eest ühe 
teaviku kohta (Rahvaraa-
matukogu seadus § 17, 
lõige 1 ja 2). 

Tõrva l innavalitsu-
se määrusega nr 12, 
17. detsembrist 2008 on 
linnaraamatukogul õigus 
nõuda viivist iga tähtaja 
ületanud päeva eest ühe 
teaviku kohta 0,20 krooni, 
2011. aas tal 0,01 eurosenti.

Tiina Rillo
linnaraamatukogu 

juhataja

Väikelinna külastas ok-
toobri teisel kesknädalal 
doktor Mustafa Raza Indiast 
ühes saateansambliga Deh-
list. Vichitra veena virtuoos 
oli siin juba neljandat korda, 
tema varasemad esinemi-
sed kirik-kammersaalis jää-
vad aastaisse 1998, 2007 ja 
2008.

Raza ümber võtsid vaibal 
rätsepaistet veel neli tõm-
mut meest, ühe instrument 
eksootilisem kui teisel. Us-
tad Rafiuddin Sabri mängis 
tablal, Pandit Ravi Shankar 
Upadhyay pakhawajl ning 
rütmigruppi kuulusid Man-
soor Ali swarmandal ja Mus-
tafa enda poeg Amaan Raza 
tampural.

Eesti keeles võib tablat 
lugeda väikeste trummi-
de komplektiks, pakhawaj 
on suurem, piklik trumm, 
swarmanda sarnaneb väga 
kandlega, kuid käib püsti-
pidi käes, ja tampurat võib 
hea tahtmise korral võrrelda 
lautoga.

Indias jumalikuks pilliks 
peetav vichitra veena koos-
neb pikast õõnsast puust, 
mille otste all asuvad kaks 
resoneerivat läikivpruuni pu-
delkõrvitsat. Pikliku instru-
mendi üht otsa ehib paabu-
linnu pea ja lupsulööva kala 
saba meenutavas teises otsas 
ilutsevad kirevad tutikesed. 

Tooni tekitamiseks sõr-
mitseb mängija plektroni 
(mizrab) ja näppudega me-
loodiliselt pillikeeli ning heli-
kõrguse muutmiseks libistab 
paralleelselt vasaku käega 
kanamunakujulise kiviga 
keeltel edasi-tagasi.

Kammersaali aitasid 
idamaise õhustikuga täita 
sandliviiruk, kirevad riided 
ja vaibad ning küünlad ja 
maitsekad lillekompositsioo-
nid. 

Paabulinnusulgses rüüs 
Raza alustas soolomeditat-

siooniga, ülejäänud grupp 
kuulas väärikalt. Trummarid 
tegid sõrmed talgiseks ja 
ühinesid mänguga.

Mustafa ja valges hõlstis, 
musketäri vurhviga Panditi 
vahelise sünergia järel kan-
dus rõhk vasakul pool is-
tuvale tablameistrile, kelle 
kiire sõrmede töö trummidel 
ligines koolibri tiivalöökide-
le, et seejärel taas parem-
poolse «musketäri» tugevate 
käteplaksude intensiivsusesse 
suubuda.

Tagaplaani mehed püsi-
sid vastuoksa leebes rahus, 
kerges uneluses Mansoor Ali 
sõrmedega üle swarmanda-
keelte tõmbamas ja Amaan 
Raza tüüne naeratusega vae-
vumärgatavalt tampura kae-
lal näppe kõverdamas. 

Esinemise teine osa algas 
tuulte pöördumisega, väli-
muselt pisut Rainer Werner 
Maria Fassbinderit meenu-
tav Mansoor Ali võttis üles 
laulu, ja ühes sufi meloodia 
igatseva kõlaga jõudis Ida-
maa hõng üha enam sõõr-
metesse. 

Ette kantud Põhja-India 
klassikaline muusika tek-
kelugu ulatub kahe tuhande 
aasta taha. Kokku anti see-
kord Eestis üheksa kontserti 
ja edasi viis tee festivalile 
Prantsusmaal.

Hanno Valdmann

Kolm meest vi iest – 
Mustafa Raza, Amaan 
Raza ja Pandit  Ravi 
Shankar Upadhyay – 
mänguhoos Hanno Valdmann


